

В диссертационный совет
Д. 212. 196. 02 на базе ФГБОУ
ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саруханяна Юрия Арменовича на тему
«Оценка влияния мировых цен на национальные системы цен»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством
(ценообразование)»

Усиление влияния мировых цен на национальные системы цен является одним из важнейших следствий глобализации хозяйственной деятельности. Такое явление формируется под воздействием сложной системы факторов и имеет как положительные, так и отрицательные последствия. Их необходимо в полном объеме учитывать при разработке и реализации ценовой политики и ценовых стратегий национальных компаний как на внутреннем, так и на внешних рынках. Указанные обстоятельства определяют высокую актуальность исследования, имеющего большое теоретическое, а также важное практическое значение.

Объектом исследования является оценка влияния мировых цен на национальные системы цен, а его предметом – совокупность экономических отношений, формирующихся в процессе влияния мировых цен на внутренние цены.

Такие определения объекта и предмета исследования предопределили его цель, состоящую в развитии теории и методологии влияния мировых цен на внутренние цены, а также в разработке рекомендаций по формированию государственной и корпоративной ценовой политики.

К основным задачам исследования, обусловленным его цели, автором отнесены: разработка теоретических и методологических аспектов изучения влияния мировых цен на национальные системы цен; выявление макроэкономических последствий этого влияния; определение концептуальных основ влияния мировых цен на внутренние цены; анализ трансмиссионного механизма этого влияния; разработка ценовой политики российских компаний в условиях усиления влияния мировых цен на российскую систему цен. Все поставленные в исследовании задачи полностью решены, а его цель достигнута. Исследование является научной работой, имеющей несомненную научную новизну и практическую значимость. Подробно раскрыты основные направления исследования влияния мировых цен на российскую систему ценообразования, к которым автор относит проявления такого влияния, его предпосылки, факторы, каналы, тенденции, закономерности, методы регулирования и управление рисками.

Развитие категориального аппарата, используемого в данной сфере экономических исследований, состоит в трактовке понятия «влияние мировых цен на национальные системы цен» как процесса воздействия мировых цен на динамику, уровень и структуру национальных цен, факторы ценообразования и систему, обеспечивающую регулирование внутренних цен.

Существенным научным вкладом в теорию ценообразования является приведённый в исследовании с использованием модели IS-LM-BP анализ формирования макроэкономического равновесия при повышении и снижении мировых цен. Полученный результат имеет большое значение для прогнозирования последствий колебаний мировых цен на динамику основных макроэкономических показателей, в том числе ценовых индикаторов, в национальной экономике.

Научный интерес представляет предложенная в работе концепция влияния мировых цен на российскую систему цен. К основным элементам

этой концепции отнесены разделение экономических благ (товаров) на торгуемые и неторгуемые, условия торговли, закон единой цены, паритет покупательной способности, ценообразование в валюте производителя и в местной валюте.

Особое внимание уделено функционированию трансмиссионного механизма влияния мировых цен на национальные цены. Теоретическую основу этого механизма, как следует из проведённого исследования, составляют следующие теоретико-методологические доктрины: пространственное ценовое равновесие, закон единой цены, механизм первичных и вторичных эффектов ценовой динамики. Подробно раскрыты каналы трансмиссионного механизма влияния мировых цен на национальную, в том числе российскую систему цен. В частности, исследованы следующие каналы: экспортный, импортный, валютный, транспортный, таможенного регулирования, инфляционных ожиданий, транснационализации бизнеса.

Отмечены особенности трансмиссионного механизма влияния мировых цен на российскую систему цен, в том числе особое значение нефтегазового сектора и высокая доля иностранного оборудования и потребительских товаров в импортных поставках.

В автореферате приведена схема основных направлений влияния мировых цен на российскую систему цен, но в этой схеме отсутствуют в качестве отдельного элемента макроэкономические последствия такого влияния как важнейшее направление изучения взаимодействия мировых и национальных цен. Однако в целом работа представляет собой актуальное, высококачественное научное исследование, имеющее научную новизну, важное теоретическое и практическое значение.

Диссертационная работа, судя по автореферату, соответствует требованиям ВАК, и ее автор, Сарухян Юрий Арменович, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по

специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (ценообразование)».

Дюндик Елена Петровна
Кандидат экономических наук
Руководитель аспирантуры-ведущий
научный сотрудник, ФГУП «ЦНИИ «Центр»



13.12.2018

адрес: 123242, г. Москва,
ул. Садовая - Кудринская, дом 11, стр. 1
тел.: +74992543309

